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Kajti kot tudi sami dobro veste, je zapletenost marsikaterega
takega problema odvisna tudi od tega, do kod ga namerava rede-
valec - glede na svoje izkusSnje in znanje - raziskovati.

Dedomir Kline

[ZBERI ST SV0J TRIKOTNIK

Znani matematiki so svoje ime vtisnili v najrazliinej3e dele ma-
tematike. Govorimo o Eratostenovem reSetu, Evklidovem algoritmu,
Pitagorovem izreku, Fermatovem problemu, Hilbertovem prostoru,
Riemannovi geometriji in podobno. Sloviti francoski filozof in
matematik Blaise Pascal (1623-1662) je med drugim znan po svojem
trikotniku. Trikotnik ni tak, kakrine si obicajno zami3ljamo. Ne
gre namreé za geometrijski, ampak za Stevilski trikotnik.

Za&nemo tako, da napi3emo enico:
1 .
Pod njo pa dve enici. Dobimo:

1
1 1

V naslednjo vrsto postavimo tri Stevila. Prvo in zadnje bosta e-
nici. Srednje Stevilo pa dobimo tako, da sedtejemo Stevili, ki
sta nad njim v prejdnji vestici: 1 + 1 = 2. Dobimo:

Naslednje vrstice sestavljamo na enak na&in. Na prvo in na zad-
nje mesto postavimo enici. Stevila na preostalih mestih pa dobi-
mo s sedtevanjem dveh najbliZjih &tevil v prejsnji vrstici. Ze

en primer: denimo, da smo po tem pravilu %e sestavili pet vrstic.
Zdaj pa nas zanima §tevilo, ki bo na tretjem mestu {od leve) v
Sesti vrstici.
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. vrstica
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1
2
3. vrstica
4
5. vrstica

6. vrstica

Na tretjem mestu v 3Sesti vrstici bo vsota &tevil 4 in 6: 4 + 6 =
1. naloga: nadaljuje Pascalov trikotnik za 7., 8. in 9. vrstico.
2. naloga: sedtej Stevila v vsaki vrstici od prve do 3estel
411 Tahko napoves, kaksna bo vsota Stevil v deveti
vrstici?
3. naloga: katero 3tevilo bo na drugem mestu od leve v 1982,
vrstici?
4, naloga: koliko 5tevil je v 1982. vrstici?
5. naloga: kolikokrat se pojavi enica v prvih 1982 vrsticah Pas-
calovega trikotnika?
6. naloga: v Cem se dvojka l1ofi od vseh ostalih Stevil, ki nasto-
pajo v velikih Pascalovih trikotnikih?
7. naloga: na koliko nacinov lahko prided iz toCke 4 v tocko
By, Bp, B3, By oziroma Bs, te se gibljed le proti ju-
gu in zahodu (glej sliko 1)
A % a
v
>
B, B, B, B, B, STika 1

Ali te kaj spominja na Pascalov trikotnik?

Tako, zdaj pa poskusimo sestaviti vsak svoj trikotnik.
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Moj bo na orimer tale:

™~
(45

V prvo vrstico sem postavil enico. Na zadetek druge vrstice sem
postavil dvojko, na zadetek tretje trojko in tako naprej. Ostala
Stevila pa sem dobil po temle pravilu: m-to 3tevile v n-ti vrs-
tici dobimo kot vsoto (m-1). 3tevila v n-ti vrstici in (m-1).
Stevila v (n-1). vrstici. Tako je na primer tretje Stevilo v pe-
ti vrstici (16) vsota drugega Stevila v tej vrstici (9) in dru-
gega 3tevila v Cetrti vrstici (7).

Poskusite tudi vi sestaviti take trikotnike. Pos1jite jih v Pre-
sek! Zraven natancno opisite pravilo, po katerem jih je treba
sestaviti in opi§ite tudi &imvel lastnosti takih trikotnikov.

Pa 3e tole: namesto trikotnikov lahko sestavljamo tudi drugaéne
strukture. Prvih pet vodoravnih presekov ZFtiristrane Pascalove
piramide izgleda takole:

T 11 2 1 T 3 8 9 1 3 6 4 1
T A 2 4 2 3 9 9 3 416 24 16 4

2 1 3 9 9 3 6 24 36 24 6

T 88 38 1 4 16 24 16 4

1 4 6 4 1

TomaZ Pisanski
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